

她时代观点

不必对“占票秀恩爱”太多偏见

文/杨朝清

火车票是乘坐火车的凭证,可有情侣却拿它秀恩爱,疯抢5月20日13点14分发车的火车票。情侣抢票并不是为了乘车,而是把火车票当情人礼物或收藏。有网友宣称:坐“5201314”的列车,就能相爱永远;也有网友认为这种占票秀恩爱“太自私”。(3月25日《武汉晨报》)

在一个盛行符号互动的时代里,“5201314”因为“我爱你一生一世”的谐音,备受情侣青睐。“占票秀恩爱”作为一种清新而稀缺的情感表达手段,需要的是多一份包容和理解,而不是情绪性的道德评判和人性指责。

对美好生活和真挚情感的向往和追求,是根植于人们内心深处的文化基因。然而,在消费社会,人们情感表达的手段越来越单一化和庸俗化。穷人也好,富人也罢,都难以获得和享受“简单的”、

“纯粹的”情感生活。在商品化中,人们逐渐失去了情感表达的能力,因为所有的手段都是物化的、商品化的。房子、汽车尚且不论,看电影、聚餐、节日礼物,浪漫的爱情往往离不开金钱的支持。

与“要浪漫,先浪费”的大手大脚相比,“占票秀恩爱”通常和经济实力无关,只关乎情感表达的意愿。从工具理性的角度出发,“占票秀恩爱”主要选择一些短程线路,火车票价格往往很低,甚至有的只需要一元钱。在一个习惯用财富来衡量一段生活好坏的时代里,这种不关乎消费能力只关乎心意的情感表达,正是许多人期望和渴求的。

至于“占票秀恩爱”浪费社会资源、太自私的说法,从道德上看颇有合理性,从法理上看却缺乏根据。从法律的角度上出发,公民购买火车票后放弃乘坐权利,本没有违背社会契约。从可操作

性上讲,今年的5月20日非节假日,火车的出行压力并没有那么大;更何况,“占票秀恩爱”的大都是短途票,不会对火车运行带来实质性的影响。

在物质生活渐次丰盈的当下,守望精神家园、追求情感厚度逐渐从一种特殊性需要向普遍性需求转变。爱情既是一种离不开责任和担当的社会存在,也是一种双向的情感互动。通过“占票秀恩爱”来传递爱的信息、表达朴素情感,让一对对情侣收获感动、快乐、幸福等愉悦、美好的心理体验,何乐不为?

伴随着利益主体多元化、价值观念多样化,不同的人对“占票秀恩爱”的需要具有不平衡性,对其价值存在认知分歧,这本来就是转型时期社会发展的应有图景。只有尊重差异性和异质性,才能对“占票秀恩爱”少一些先入为主的傲慢与偏见。

社会观察

“8天春假”,是幸福感,也是法律错觉

文/郭元鹏

3月24日,中国人民大学一则“只有春假还不够,春假有8天”的通知,悄然走红。自2008年起“五一”黄金周“瘦身”,人民大学依旧坚持“春假+五一”8天长假模式。人大师生表示,“春假”作为学校给的“特殊福利”,是一年一度的“春游日”。

(3月25日《北京青年报》)

看到人民大学的“8天春假”,我们都是羡慕嫉妒恨的。很多网友留言说,这样的春假为何我们没有?是的,“特殊福利”不应只是少部分人的福利,更应该成为全民福利。对于“8天春假”,我们都有期待和呼吁的权力。

“8天春假”是不是需要的?我觉得是需要的。尽管目前还有两个黄金周,但其实只有国庆一个黄金周是适合出游的,而春节黄金周则由于季节问题,加之春节的主要任务是合家团圆,既没有出游时间,也没有多少好看的景点。平心而论,我还是认为原有的“五一”黄金周是最适合出游的假日。一方面,“五一”春暖花开,气温舒适、景点烂漫。另一方面,这个黄金周有充分的游玩时间。

遗憾的是,“五一”黄金周已经在完成了其“刺激消费”的重任之后,义无反顾的离开了我们。在这个时候,人民大学搞了个“8天春假”,也就让师生都有了幸福感觉了。但是,从另外一个角度看问题,其实这也是权力的任性,是法律错觉。无论“8天春假”的意义多么重大,毕竟人民大学是公职单位,其不同于私营企业。私营企业别说是放“8天春假”了,就是放“20天春假”,只要其不侵害职工利益,也是值得叫好的。人民大学既然是公职单位,就应该尊重节假日放假的法律规定。“五一”黄金周已经取消了,“五一”放假的天数具有法律效力,所有公职单位都应该遵守。作为公职单位中的一员,人民大学岂能把法律规定当儿戏?

人民大学的建设是政府投资,人民大学的教师工资是政府发放。拿着政府的钱,就等于少上了几天班。笔者看到,很多网友对人民大学的做法拍手称好。问题是,假如放“8天春假”的不是人民大学,而是国税局、工商局、法院、检察院,而是某某地方的人民政府,我们还会赞美吗?我们肯定会发起舆论攻势。我们会说他们滥用权力。人民大学的举动,也是权力的任性。

“8天春假”是值得期待的,但是放假对于公职单位来说,还是应该在法律的范围内的行为的好。人民大学没有这样的权力,因为这是违法之举,这和一些地方政府春节假期之后拖拖拉拉上班是一个性质。

本报所付作者的稿酬,已包括纸质及数字形态出版的《今日女报》的稿酬。因各种原因,本报未能联系到的作者的稿酬查询及其他有关稿酬的未明事宜,请与本报联系(0731-82333623)。

教育评弹

“感恩母校钱”更像“终极拔毛宴”

文/司马童

近日有网帖称,辽宁盘锦高级中学收取高三年级学生100元“感恩母校钱”。网帖称,3月14日,该中学高三年级32个班2000余名学生,被要求收取包括“100元感恩母校钱”在内的580元费用,在次日上午必须交清。同时还称,“所有费用都不开收据等手续,并要求学生在所缴纳的纸上写上学号”。(3月24日《新京报》)

“感恩母校”值几钱?原来只要100元!比起该校向高三年级学生收取的其他“不开收据”的题纸费、试卷费来,这笔100元的“感恩母校钱”,无疑更显巧立名目,乃至“鹤立鸡群”。所以,此事一经曝光,校方也赶紧重点“灭火”,称“感恩母校钱”系学生的私自行为,

是班长们自己写上去的,目前已经全部退回。

且不说这所中学凭着什么理由,可以向学生收取其他“不开收据”的480元费用。单就这笔每人100元的“感恩母校钱”而言,如果不是由于曝光网络而夭折,该校2000余名高三学生的“感恩”进贡,其金额便达20万元之巨。对此问题,有网友早就一针见血地发出质疑:如果仅仅是学生的私自行为,谁能想到“钱上写学号”的高明招数,又岂敢使用“次日上午必须交清”的强硬措辞?换言之,没有你学校和老师的旁敲侧击、清楚提示,即便有个别班长“误解”“误会”,也总不会是所有高三班级都收起了“感恩母校钱”吧?

“感恩母校”很动听,“实为敛财”太龌龊。作为高三学生,在即将冲刺大

学殿堂的有意义时刻,未必不能念及母校恩情,做些有纪念意义的事情。然而,“感恩”就是收钱,且还要对“白条收费”不闻不问,甚至不容商量地“必须交清”,则分明透出了某些教育者“其身不正,何以正人”的现实隐忧。以辽宁这所中学为例,若是没有退回20万元的“感恩母校钱”,真不知要买什么样的“感恩礼”,或吃什么样的“拔毛宴”了!

“感恩母校钱”也不能一退了之。教育上的乱收费,往往也有传染性和蔓延性;至少,在涉事的辽宁盘锦这所高级中学里,有关部门就该好好回查一下前几年的情况,看看这样寡情少义的“感恩母校钱”,是只此一次,还是早有先例?由此及彼,不妨扩大一下范围,再查查别的学校是否也有类似对学生“黑心拔毛”的丑陋。

考前“誓师”该文明有趣些

文/龚子蕙

为鼓舞考生士气,进行所谓的“百日誓师”或“倒计时”活动,经过中、高考的人大都经历过,不过,你见过像阅兵式一样的誓师典礼吗?3月19日,珠海七中举行百日誓师活动的照片在网络上流传,而且场面居然与阅兵式颇有几分相似。据该校校长介绍,站在车上的学生是去年该校的毕业生,也是该校去年中考的“黑马”,此举一是以他们的经历来鼓舞本届毕业生,二也是兑现去年对中考“黑马”学生“战袍加身”的承诺。(3月23日《广州日报》)

这种把“誓师”活动夸张成隆重的“阅兵”仪式的经历,我不仅没参与过,甚至还没敢想象过。然而,珠海七中就真玩得这样“心跳”。只是他们的“百日誓师”活动照片网上风传后,不少网友认为“太浮夸”。

我认可这种意见,但我另外还有点自己的思考——那就是如何“誓师”才能最有效?

不可否认,珠海七中的这招棋创意不错。让去年考得很好的学生来当榜样,是对将要参加考试的学弟学妹的好鼓励,比学校领导的说教形式新颖。众所周知,学校对学生的考试动员,一般是领导先作讲话,其次是师生表示决心。这样的动员,司空见惯,死气沉沉。一个阅兵式的动员,耳目一新,令人印象深刻。只是,不知效果如何?

士气的提振是必要的,但考试归根到底考的是一个人的实力,而实力靠的是日常的积累,不是说哪个学校誓师大会搞得越隆重有创意,学生就越能考出好成绩的。珠海七中的这种考前“阅兵”式“百日誓师”大会,除了吸引眼球外,真正能发挥多少作用,要打个问号。

所以,搞这种浮夸的誓师大会,不

仅有作秀之嫌,还劳民伤财。与其把时间花在誓师大会上,还不如把时间花在考前复习、考前准备上。对处于高度紧张情绪中的考生而言,这样的活动不仅浪费了学习时间,也无形中给他们增添了压力。

真要学生全力“冲刺”,并最终取得好成绩,我觉得学校首先应营造紧张而轻松的环境,要让学生在一种时间紧张、氛围轻松的环境中学会放松地练习、复习和巩固。而这种紧张而轻松的环境,则可以通过开个课间趣味运动会、茶话会,或组织到附近的景区开展一场踏春什么的的活动来营造。其次,要采取鼓励的办法,引导全体学生热爱学习、树立必胜信心。当然,在营造这种环境的过程中,可以巧妙地、有针对性地开展一些文明的誓师活动。

(作者系湖南师范大学附属中学1218班学生)